



社保扶贫代缴养老保险，一个都不能少！

村社保扶贫联络员

您好，扶贫办已经把您家纳入建档立卡贫困户了，现在社保部门可以给您代缴城乡居民养老保险费了。

代缴城乡居民养老保险费是啥？

就是政府出钱给没参加职工养老保险，不满60周岁的贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体代缴城乡居民养老保险费。

这个城乡居民养老保险有啥用？

等您满60岁后每个月能领100多元，一年就是1000多元！而且待遇还会随经济发展水平提高。

可我现在外地打工回不去咋办？

您提供相应信息后，村里可以帮您办理相关手续。您登陆社保局官网就能查到参保缴费信息了。

延伸阅读

2017年，人力资源社会保障部、财政部、国务院扶贫办出台了《关于切实做好社会保险扶贫工作意见》，其中提出“对建档立卡未标注脱贫的贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体，参加城乡居民基本养老保险的地方人民政府为其代缴部分或全部最低标准养老保险费，并在提高最低缴费档次时，对其保留现行最低缴费档次。”

2018年9月底，全国建档立卡贫困人口尚有1113万人未纳入基本养老保险，在社会保险工作人员的不懈努力下，截至2020年7月2日未参保人员仅余1796名，参保率为99.99%。

北京13类人员享受医保免缴

本报讯(记者甘皙)近日，北京市医保局会同市委干部局、市民政局等八个部门联合印发《关于个人缴费享受政府补贴人员参加城乡居民基本医疗保险工作的通知》，提出优化经办流程、认定即享待遇、协同兜底保障等举措，以“一个不落”为目标实现北京市13类免缴人员应保尽保。

这13类人员包括：享受城乡居民最低生活保障和生活困难补助人员；享受城乡低收入救助人员；特困供养人员；享受定期抚恤补助的优抚对象；由民政部门管理具有本市户籍的见义勇为人员(含享受定期抚恤补助的见义勇为死亡人员遗属)；去世离休干部无工作配偶；计划生育特殊家庭成员；低收入农户；受困境儿童生活保障的事实无人抚养儿童；区级福利机构由政府供养的享受困境儿童生活保障的孤儿弃婴；残疾人；参照本市城乡社会救助对象医疗救助政策享受医疗待遇的退养人员；退离居委会老积极分子。

据了解，医保部门与各主管部门建立“联网通办”工作机制，将原来的个人缴费享受政府补贴人员身份认定和医保参保两个流程合二为一。

与此同时，建立免缴人员兜底保障机制，将符合城乡居民医保参保条件的免缴人员全部纳入参保人员信息库。信息不完整的免缴人员，在参保信息完善前发生的当年度医药费用可申请手工报销，确保不因部门间信息交换时滞影响待遇享受。将职工医保减员的免缴人员自动纳入城乡居民医保信息库，实现个人医保待遇无缝衔接。

为确保免缴人员应保尽保，市级医保部门与市级各主管部门每月进行数据交互比对，将比对结果逐级下发至乡镇(街道、地区)。乡镇(街道、地区)督导社保所对符合参保条件未参保免缴人员办理参保手续，确保不落一人。

本报记者 杨召奎

在唐清英小学三年级的时候，她的父母和村里大多数父母一样，为了让全家过上更好的生活选择了外出打工。在这个最渴望父母陪伴的年纪，她却成了名副其实的留守儿童。

没想到，现在生了两个孩子的她，又和留守儿童有了密不可分的联系，成了全村留守儿童的“童伴妈妈”。

唐清英的老家在江西省赣州市安远县镇岗乡赖塘村，一想到小时候的留守经历，她现在还觉得有些心酸。正是因为自己曾亲身感受过成为留守儿童的彷徨，深知“留守”对孩子心理上的影响，所以在生下孩子后，唐清英就和丈夫放弃了原本在浙江不错的工作，回到赖塘村的老家开了家小店，全身心地陪伴孩子成长。

“童伴妈妈”项目是中国扶贫基金会2015年10月底发起的，旨在通过“一个人·一个家·一条纽带”的模式，以“童伴妈妈”为抓手，以童伴之家为平台，为农村留守儿童福利与保护探索有效途径。记者日前从中国扶贫基金会了解到，该项目目前已覆盖四川、贵州、江西、云南、湖北、安徽6省69县833村49万余名儿童。

“我想给孩子最好的陪伴”

因为本身是村里为数不多的上过大学的女性，并且没有固定的工作，当童伴妈妈项目

她们的坚守，弥补了孩子们的亲情缺失

从留守儿童变成全村孩子的“童伴妈妈”

阅读提示

曾经是留守儿童的她，有了孩子后回村当了“童伴妈妈”。在她的陪伴下，全村孩子都有了“妈妈”。“童伴妈妈”项目自发起后，5年来已覆盖6省69县833村49万余名儿童。

覆盖到赖塘村的时候，村干部第一个就找到唐清英，想让她担任村里的“童伴妈妈”。

唐清英心动了，但因为当时她的小儿子才7个月，需要花费很大的精力照顾，这让她又有些犹豫。没想到，回到家和丈夫提起这件事的时候，丈夫也觉得这是件很有意义的事情，并鼓励她勇敢地接受这个挑战。同时，她的母亲也愿意帮她照顾孩子。就这样，在村领导的极力推荐和家人的支持下，唐清英在2018年5月份担任了“童伴妈妈”。

在村里有童伴之家之前，唐清英常常看到孩子们周末没有地方可以去，只能跟着爷爷奶奶下地干活，或者就在村里闲逛，有的孩子就把自己封闭起来，整天闷闷不乐……所以当她看到摆满了玩具、图书的童伴之家时，她下定决心，一定要让温暖的童伴之家发挥最大的作用，让孩子们都爱上这里。

“我想给孩子最好的陪伴。”唐清英说。

一开始，童伴之家的玩具就吸引了很多孩子来玩，简单的老鹰抓小鸡、丢手绢的小游戏也能让孩子们玩得不亦乐乎，但渐渐地，孩子们似乎玩腻了。

唐清英意识到自己需要更加花心思

了。于是每次家访的时候，她都耐心地询问孩子们的想法，再结合童伴妈妈培训中学到的知识，制订活动的方案。每次有孩子看到“童伴妈妈”采纳了自己的建议，都显得格外开心。

知道女孩子喜欢跳舞，她就上网下载视频，一遍遍自学，然后再教给她们，知道男孩子喜欢打球，她又撸起袖子，和少年们一起挥洒汗水……很快，唐清英用一片真心，换来了孩子们的敞开心扉。

童伴之家门外有个小院子，一次她偶然发现，有孩子在院子里用粉笔歪歪扭扭地写了一段话：童伴之家，我们的家；童伴妈妈，我们的妈妈。

孩子们稚嫩简单的话语，像一股力量巨大的热流撞进她的心里。唐清英对记者表示，孩子们短短两句话，胜过千言万语，那一刻，她知道，所有的辛苦都值得。

“幸福从来不是单向的”

在贵州省三都水族自治县都江镇坝山村，外出务工人员较多。7岁的小齐(化名)因父母常年在广州打工，奶奶也无法指导

学习，每天放学后，都会直奔童伴之家“找妈妈”。

自从2016年9月担任贵州省三都水族自治县都江镇坝山村“童伴妈妈”以来，唐正仙用母爱感化了孩子们紧闭的心，弥补了孩子们的亲情缺憾。

曾经也是留守儿童的唐正仙，3年来坚持定期到村民家中走访，儿童档案资料每月一查，每季度一更新，每年度替换保存。她还每周按时开展童伴之家的活动，在益智的活动和有趣的游戏中学到各种生活技能，让他们学会独立生活，自主思考，并帮助孩子们解决各种困难。

在唐正仙的耐心引导和陪伴下，一些原本沉默、内向的孩子变得开朗了，愿意和她倾诉心事，她自豪地说：“就连青春期的孩子们也愿意跟我谈心里话！”

除了对孩子们的陪伴，唐正仙还非常细心地建立了“坝街村童伴之家群”，通过让家长和孩子视频电话，给家长分享孩子日常点滴照片的方式连接起了孩子与务工父母之间的亲情纽带。

日积月累的善意变成了一股暖流，流进了孩子们的心里，打开了村里人的心扉，“现在走在村里，大人小孩都热情地和我打招呼，我觉得自己真正的成了孩子们的‘妈妈’，这些孩子从不爱说话到开朗活泼的变化让我骄傲。”唐正仙说。

“幸福从来都不是单向的。”唐正仙说，在给予孩子们陪伴的过程中，她也找到了人生努力的方向，双方的共同成长是他们赋予彼此最好的礼物。



“南果北种”助增收

8月12日，在吉林省永吉县万昌镇宇丰红果木瓜产业园，工作人员在大棚内管护木瓜。

近年来，吉林省永吉县万昌镇积极优化农业产业结构，推进农业生态观光采摘园建设，引进木瓜、香蕉等热带果品发展“南果北种”，助当地农民开启一条致富新路。

新华社记者 许畅 摄

西安为贫困劳动力发放6万张就业券

本报讯(记者毛浓曦)记者从西安市人力资源和社会保障局获悉，近期西安开始为贫困劳动力发放就业券6万张，计划尽快全部发放到位。建档立卡贫困群众持就业券可随时上岗就业。

近日，西安市长安区魏寨街道白庙村的杨选良，接到了西安市人社局就业扶贫办干部上门的一张《西安市建档立卡贫困劳动力就业券》。有了这张特别的券，杨选良可以根据自己的情况随时找到就业岗位。

西安市人社局就业扶贫办负责人介绍说：

“这些岗位对年龄要求宽松，都在西安周边，且常年提供，建档立卡贫困劳动力可随时到岗就

业；尤其是受疫情影响返乡的贫困劳动力，可直接就近上岗，确保第一时间有业可就。”

据了解，为了实现脱贫攻坚的决战决胜目标，西安市人社部门一手抓疫情防控，一手抓就业扶贫，从优化企业用工服务、开发临时性防疫公益性岗位、持续帮扶就地就近转移就业、启动职业技能提升行动线上培训等7个方面，制定疫情防控影响下贫困劳动力就

业扶贫工作措施，扎实提升就业服务质量，千方百计扶持帮助贫困劳动力就业创业脱

贫。目前，西安市58569户建档立卡贫困户实现了“至少一户一人就业”。

该办负责人表示，下一步，西安市将继续坚持就业优先政策，同时，加强贫困劳动力技能储备，以订单式、定向式和以工代训等方式，推进培训就业“二合一”；对于适龄有需求上技工院校的贫困劳动力，优先组织技工院校招录、优先选择工种专业、优先安置就业。此外，还将建立农村劳动力资源信息库并实行动态管理。

村里有了劳务公司后……

本报记者 丛民
本报通讯员 邵明红 李娜

早晨6点多，山东省济南市长清区马山镇魏家庄村村民张魁伟在村头坐上了村里劳务公司安排的车。人齐后，他们直奔园林绿化项目所在地。这一切都得益于村里成立的劳务公司。

建立劳动力资源数据库

位于长清城区的零工市场被取缔后，为不影响农民工的收入，一方面，长清区人社局利用济南市公共就业服务平台上的150家企业为农民工提供5000个就业岗位。各个街镇的便民服务中心也积极响应，通过掌握的就业信息引导辖区农民工就近就地就业。另一方面，一场劳动力信息大调查紧锣密鼓地展开。20天，10个街镇，16.4万人的就业信息采集、录入和编印工作全部完成。

此外，长清区马山镇魏家庄村、平安街道后朱村、归德街道沙河辛村党支部领办、创办了“党建+劳务合作社(公司)”，带动全区10个街(镇)和具备条件的村(居)陆续成立了村

集体劳务公司，使更多的农民工通过村里的劳务公司找到了工作。截至目前，近3万名农民工走上工作岗位，村里的劳务公司通过市场运作增加了村集体经济收入。

“我们村共有101户376人，170余名劳动力。受疫情影响，村里百姓普遍反映找工作难。随后，村‘两委’、部分群众代表出资，成立了巨晟劳务公司，收取用工单位服务费，免费帮助村民就业，根据工种不同，替他们购买人身保险。”魏家庄村党支部书记刘兴喜说，劳务公司村民不需要投资一分钱，还可以持有49%的股份，年底分红。

村民持有49%股份

此外，长清区马山镇魏家庄村、平安街道后朱村、归德街道沙河辛村党支部领办、创办了“党建+劳务合作社(公司)”，带动全区10个街(镇)和具备条件的村(居)陆续成立了村

强强联合提供免费培训

长清区孝里镇四街村村民张华的求职意向录入大数据平台后，很快在当地企业找到了一份月薪6000元的电焊工作。

孝里镇是全省最大的黄河滩区迁建工程

所在镇。实现该镇黄河滩区脱贫搬迁的3.2万人口“搬得出、稳得住、能发展、可致富”成为长清区委区政府的头等大事。这3.2万人当中，有就业能力和需求的农民工有1.7万人。

为此，长清区人社局、孝里镇党委和山东鹏劳人力资源管理有限公司党支部强强联合，成立山东鹏劳职业培训学校，对迁建农民工进行免费职业技能培训。前不久，在该培训学校参加电工、焊工、木工、育婴员培训的90名农民工，全部被山东朗冠建筑工程有限公司和山东金沃安防科技有限公司录用。既解决了农民工就业，又缓解了企业疫情期间的招工难题。

据了解，目前，长清区10个街镇，已有6个劳务公司56个劳务服务队。劳务合作社(公司)为输送的农民工购买了保险，有条件的村还开通了就业服务车辆，车接车送城乡劳动力外出打工。百姓外出打工有了组织，农民工的权益得到了保障和维护。